



制度护航让职工不再讨薪难

□ 徐剑锋

月子中心因经营不善关停，拖欠职工工资19万余元，经营者李某为逃避支付劳动报酬竟玩起“失踪”。12月21日，晋源区检察院消息，该院提前介入侦查，主动联系李某家属，已经帮职工追讨回欠薪15万余元。（《太原晚报》12月22日）

让职工按时足额拿到工资，是太原一直以来狠抓不懈、常抓不松的一项重点工作。近几年来，我市从制度设计、机构整合、巡查监管等方面入手，不断筑牢职工工资保障的“防火墙”，尤其是在治理欠薪工作上出重拳、下狠手，一些好做法、新经验已经得到制度化提升，使拖欠职工工资多发高发的态势得到了有效遏制。

实践证明，实现职工“劳有所获”，事前制度护薪比事后打击欠薪更为重要，这也是走出“年年欠薪、年年清欠、年年

讨薪”怪圈的不二法门。从法治层面来讲，《保障农民工工资支付条例》等比比皆是；从制度层面，建立拖欠职工工资“黑名单”制度、推行应急周转金制度等……所有这些，有利于进一步规范工资支付程序、填补恶意欠薪漏洞，为维护职工劳动报酬权益画上了“硬杠杠”、构筑了长效机制。现在关键的关键，就是要把制度篱笆扎得更密更紧，让任何单位、任何人都无空可钻。

习近平总书记多次强调：“法规制度的生命力在于执行。贯彻执行法规制度关键在真抓，靠的是严管。”只有让法规制度在落地落细中得到刚性执行，才能不断压缩恶意欠薪的空间。从这个角度来讲，一方面要强化监督检查，注重发挥工会、社会、行业、媒体等监督作用，同时加大日常巡查

监管力度，不留“暗门”、不开“天窗”，让制度发力、禁令生威，使制度真正成为硬约束而不是“橡皮筋”。另一方面要强化投诉举报，既要让投诉举报的平台运转更畅通，更要让投诉举报的回应更及时，真正做到“件件有回复、事事有着落”，进一步提升职工依法维权的主动性。

在此基础上，还应健全制度护薪的问责机制，不仅要对欠薪者始终高压震慑、施以刑罚，让“老赖”在付出“付不起的代价”中不越雷池；而且要对推诿扯皮、慢作为、懒作为等行为依纪依法处理，决不姑息迁就。

一言以蔽之，有规章制度撑腰，有严惩手段护航，有罚出痛感的罚单，就能为保障职工的“血汗钱”筑起铜墙铁壁，从根本上构建和谐劳资关系。

话外音
宋鹏伟

新闻：为全力打造创新高地、产业高地，近日，我市出台《太原市科技领军企业培育行动方案》，围绕新材料、高端装备制造、信息技术、绿色能源等产业集群，加快培育壮大一批科技领军企业。力争到2023年，全市纳入科技领军企业培育库的企业达到100家以上，科技领军企业达到30家以上，并培育10家以上瞪羚企业、3家企业以上独角兽企业。（《太原日报》12月22日）

旁白：立足特色优势，发挥产业集聚效应。

新闻：记者从市生态环境局了解到，1月至11月，全市空气质量综合指数达到5.11，同比下降13.1%，改善幅度在全国168个重点城市中排名正数第17位。1月至11月，市区优良天数198天，优良率为59.3%。重污染天数11天，比去年同期减少4天。据初步统计，空气中六项污染物浓度有5项同比下降。（《太原晚报》12月22日）

旁白：进步来之不易，未来再接再厉。

新闻：12月20日，一份盖有四川乐至县公安局南塔派出所鲜章的夫妻关系证明引发关注。证明中特别提到，结婚证足以证明当事人婚姻关系，有关单位应加强责任意识，服务意识，提高业务素质，切实便民利民。该证明被不少网友转发朋友圈，称是其见过“最漂亮”的证明。（《扬子晚报》12月22日）

旁白：过度留痕，增负又扰民。

新闻：近日，李冰冰入驻抖音短视频平台后的第一条视频，因被一自称儿科医生的网友举报引发热议。据媒体报道，举报者称，他认为“李冰冰衣着过于暴露，作为儿科医生的他，与孩子接触比较多，担心公众人物穿着过于暴露，会对青少年产生不良影响和错误引导。”（澎湃新闻12月22日）

旁白：奇葩难免，但不能被奇葩绑架。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

文明停车莫“添堵”

□ 马腾飞

近日，笔者带小孩到医院就诊，排了好久的队进了停车场，好不容易找到一个车位，但仔细一看，这个停车位有点“窄”。只见两边的车位上停的车都压着线，空下的车位根本无法使用，本来就紧缺的车位又浪费了一个，让人气不打一处来。

近年来，城市里汽车越来越多，停车难的问题也越来越突出，随之而来的是违章停车、一车占多位等乱象屡禁不止，大街小巷、道路两旁、住宅小区等各个场所到处都能看到违章乱停的车辆。

车辆乱停乱放的问题，说到底是停车位的紧缺，这对于每个城市来说是个共性问题，作为市民的我们无法改变。但是，我们可以通过文明停车、规范停车，最大限度地将有限的车位利用起来，也可以解决部分问题。诚然，车辆乱停乱放，除了停车位短缺的因素，很大程度上折射出车主公德心和文明意识的缺失。文明停车其实很简单，就是做到规范停车、有序停车。

广大车主应从思想上摒弃“图方便”“别人停我也停”的想法，多一点公德心和

同理心，停车前多看看周围，自己的车是否妨碍到交通，是否影响到他人；停车时尽量将车停入车位，摆正车身；停车后留下电话，方便联系……这对于车主来说，举手之劳而已。只要每一位车主遵章守纪，养成良好的停车习惯，车辆乱停乱放的不文明现象就一定能得到有效缓解，文明停车的好风气也一定会形成。

文明停车，与人方便与己方便。我们每位驾驶人都应当从自身做起，让文明停车成为一种行为自觉，不给城市“添堵”、不给他人添乱。

□ 特约评论员 然玉

不作为的平台无异于帮凶

长沙的解放西路以酒吧一条街而闻名，大约两年前23岁的精神残疾女孩小辉开始游荡于此。因外形特别，她被各路网红主播带走直播。她被主播们昵称为“海公主”，残酷的现实是，有网友发现，“海公主”疑曾被剥去头顶的碎发，在冬日夜间的街头被摘去帽子打趣。更有多次直播中，她和不同的男性主播亲吻。直到今年12月9日，本就有糖尿病的她在对着镜头喝下五瓶酸奶后被送进ICU。小辉母亲以涉事主播涉嫌猥亵为由，向公安局报案。（澎湃新闻12月21日）

在深夜的街头，她总是顶着一头乱发游走，眼神异于常人，还时常独自发笑……因精神残疾而举止怪异，这使得小辉在灯红酒绿的酒吧街，显得孤独、另类而诡谲。而这种“异质性”“稀缺性”，当然逃不过那些满街蹲守“主播”们的眼睛。他们如秃鹫一般，搜索着猎物、寻觅着素材、制造着“故事”。这之后，这群网红主播，把小辉变成了“海公主”，在镜头前百般捉弄、羞辱，直至差点闹出人命，方才收手。

形形色色的户外直播，如蚊蝇盘旋，

滋扰不绝。其中诸般劣迹，此前已屡有曝光，诸如“恶意搭讪”“整蛊恶搞”“强抱偷袭”等等低俗桥段，备受质疑，一再被舆论声讨。面对接踵而至的批评，某些主播不思悔改反倒变本加厉，联手炮制出了“海公主”的闹剧，可谓是“越玩越大”一条道走到黑了。此类恶俗的直播，只见流量不见人性，只讲利益不讲公德，甚至颇有“要钱不要命”的亡命徒式样的疯狂——因为他们的安排，“海公主”被送进ICU，生死一线。

把“人”当成博眼球的素材，当成造看点的道具。那些环绕在“海公主”周身的网红主播们，隐约像是一群冷血的食腐动物。他们一再让小辉“接安排”，但安排的却是戏弄、嘲讽、“晒丑”、卖惨等剧本，让人不忍直视。在一段“解放西海公主与十二少浪漫爱情”的狗血连续剧中，人性暗面催化的人伦冲突，更是展露得淋漓尽致。世间所有的恶意，都朝着这个精神残疾女孩袭来。而所有这一切浓缩于视频乃至被广泛传播，一场病态的狂欢，蔓延在线下线上。

至少在长沙那条酒吧街，户外直播的主播圈子里，寒凉刺骨。一群主播围着一个精神分裂症患者，百般算计、各种误导，其间充斥着可耻的意淫、荤黄的暗示，乃至是猥亵揩油。匪夷所思的是，在有用户轮番举报之后，相关平台并没有封禁此类直播，反倒是对涉事主播百般“包容”。从某种意义上说，纵容恶人恶行的平台，已然把自己钉在了“同谋”的位置上。那带血的流量，让平台和主播血脉偾张，走火入魔而不自知。

当主播成为施害者，当平台因为“包庇”“不作为”而沦为帮凶，这场众目睽睽之下的人间悲剧，让所有良善的见证者，不寒而栗。而这，也再次提示我们，清朗网络，必须一以贯之。这既是净化整体生态，更是对那些潜在的受害个体以救赎。

黄金地段商业楼整体出售出租

位于万柏林区千峰南路中段

建筑面积1.2万平方米

水、电、暖及地下停车场配套齐全

联系电话:13703589991 蒋先生



厨房空气要流通 燃气安全记心中

太原日报社宣